

最高检：  
全国检察机关上半年起诉  
污染环境犯罪668件1597人

最高人民检察院8月5日发布了2024年上半年依法从严惩治各类污染环境犯罪有关情况。数据显示，2024年1月至6月，全国检察机关共起诉污染环境犯罪668件1597人。检察机关在办案中落实恢复性司法理念，助推生态环境治理体系不断完善，生态环境质量持续改善。

检察机关办案发现，当前污染环境犯罪新旧问题交织，仍需综合施策、深化治理。最高检通报指出，跨地区非法处置危险废物屡禁不止，一些地方生产生活中产生的固体废物特别是危险废物日渐增多，少数企业因自身处置能力不足、处置成本过高等，将危险废物非法转移至外地甚至外省，污染当地的土壤、水体、空气，危害生产生活秩序、群众生命财产安全。同时，传统重污染行业非法排污问题仍较为突出，电镀、印染、化工、金属加工等传统重污染行业是污染环境犯罪的高发点。

据最高检通报，自动监测数据存在弄虚作假情况。有的企业为增加生产时间，同时缩减废气、污水的治理成本，通过各种方式篡改、伪造监测数据，逃避行政主管部门监管。并且，当前个别检测机构、监测机构受利益驱使，通过弄虚作假的方式，帮助产生废物的主体掩盖已造成或可能造成污染。（新华社）

五部门联合开展五大专项行动  
加强金融支持乡村全面振兴

新华社电 记者5日从中国人民银行获悉，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部决定联合开展学习运用“千万工程”经验加强金融服务乡村全面振兴专项行动。

五部门当日发布的《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融服务乡村全面振兴专项行动的通知》提出，将实施金融保障粮食安全专项行动、巩固拓展金融帮扶成效专项行动、金融服务乡村产业发展专项行动、金融支持乡村建设专项行动、金融赋能乡村治理专项行动。

具体来看，将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景，加大高标准农田和设施农业建设金融支持，深化种业振兴和农业科技金融服务，支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资；加大对国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区和脱贫人口的金融支持力度，保持脱贫地区信贷投放力度不减，扎实

广东四部门签署合作备忘录  
联合推进跨境民商事纠纷多元化解

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员林晓晖、王美玲报道：凝聚法治合力共同打造更专业、高效、便捷、低成本的跨境民商事多元解纷新格局。8月5日上午，广东省高级人民法院、广东省司法厅、广东省归国华侨联合会、中国国际贸易促进委员会广东省委员会联合召开跨境民商事纠纷多元化解工作推进会议，共同签署《关于进一步健全和完善跨境民商事纠纷多元化解决机制的备忘录》，并正式启动裁审对接平台。

会议强调，党的二十届三中全会对加强涉外法治建设、健全国际商事仲裁和调解制度作出重要部署。广东作为对外开放的门户枢纽和经济增长的重要引擎，是对外经贸最为活跃的地区之一，要以此次备忘录签署为契机，进一步加强沟通合作，统筹推进建立健全常态化沟通协调机制、合作机制，进一步依托裁审对接平台加强司法与仲裁、调解的对接，全面加强域外法查明平台、专业调解队伍、调解组织等资源共享共建，共同提高适

广东上线裁审对接平台

实现仲裁保全和司法审查案件全流程“网上办”

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员马卓尔、王美玲报道：8月5日，广东省高级人民法院与广东省司法厅联合启动裁审对接平台，将申请仲裁保全、调阅仲裁案件、反馈仲裁司法审查案件审查结果等线下方式转变成线上方式，全力提升仲裁保全、仲裁司法审查及仲裁裁决执行等案件的质效，以全流程“网上办”满足服务各方多元化解民商事纠纷的新需求、新期待。

去年7月，广东高院依托诉讼服务网初步完成裁审对接平台1.0版本，此次启动的是升级版的2.0版本。与1.0版本相比，2.0版本更加智能化，将人民法院综合业务系统与仲裁机构案件管理系统直接对接，实现数据自动抓取和交互、统计、分析，一个端口即可完成仲裁保全、仲裁司法审查等案件办理和统计分析。

新的裁审对接平台具备“多端口全流程一体链通”“仲裁电子卷宗一键调取”“案件办理情况实时反馈”“联通港澳深深交接”等四大特点，其最大的亮点

张学军同志逝世

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，广东省人民检察院原党组书记、检察长张学军同志因病医治无效，于2024年8月5日8时10分在广州逝世，享年81岁。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 健全社保体系，未来养老金怎么调？

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革，推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署，提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险覆盖范围，全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举，也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示，按照全会部署，要优化制度设计，提高社会保险制度的包容性和适用性，分层分

类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示，2023年，我国灵活就业人员规模在2亿人左右，农民工总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉，目前，绝大多数省份已取消参保户籍限制，各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险；除个别超大城市外，大部分地区已落实持居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板，在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点，已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示，将增强社会保障可持续性，夯实稳健运行的制度基础。推进企

业职工基本养老保险全国统筹，完善统筹资金调剂机制。积极

发展第二、三支柱养老保险，全面推进个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度，鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹，有利于在更大范围发挥养老保险共济功能，更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险，实现保障方式多样性。”郑功成认为，特别要注意将城乡居民养老金改革置于重要地位，提高广大农民的参保质量，缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末，全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中，参加城镇职工养老保险5.2亿人；

参加城乡居民基本养老保险5.5亿人，绝大部分为农民。

2024年，城乡居民基础养老金最低标准提高19.4%，增加20元；城镇退休职工按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面，《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确，综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素，完善职工基本养老保险待遇水平调整机制；全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

（新华社）

文化新空间  
乡村新活力

在“百千万工程”的实施推进中，广东提出，充分利用乡村空闲用地、景区设施等场地，挖掘提炼民风民俗、传统美食等文化元素和建筑特色，打造一批融合图书阅读、艺术展览等多重功能，与乡村自然人文景观相呼应、彰显时代特征和文化创意的新型文化空间。

近年来，阳江市江城区南恩街道西瀨社区通过“微改造”，创新“节庆+文化+旅游”活动运营模式，蝶变成一个特色文化商圈，成为当地打造乡村公共文化新空间的一个示范样本。



▲西瀨老街成为阳江市区著名的网红打卡点之一



▲改造后，在西瀨老街上举办的的文化活动

## 以文化为主题微改造 老街区蝶变文化商圈



2023年端午节期间，在西瀨社区沿河举办的龙舟节活动 受访者供图

### 老街新貌打造文化新空间

西瀨社区地处阳江市旧城区，位于古城的西门外，是名句“阳江贵地总无忧”和阳江非遗项目“逆水龙舟”的发源地，有着丰富的历史古迹和源远流长的文化内涵。

8月1日，记者走进西瀨社区。当夕阳西下时，西瀨社区沿河房屋的灯便亮了起来，灯影在河中摇曳，一幅“西瀨水乡夜景图”便徐徐展开。西瀨老街上，“阳江贵地总无忧”“醉在西瀨”等互动场景营造出时尚新潮的文旅氛围，吸引着人们前来打卡，感受流淌着的西瀨风情。

“西瀨老街的新生，得益于2022年的老旧小区改造。”阳江市江城区南恩街道办事处副主任李智介绍，近年来，西瀨社区深入落实“百千万工程”，在保持原有风貌的基础上进行“微改造”。改造项目以“水乡+龙舟+红色”文化为主题，建设约800米沿河

灯光夜景和石桥老街，精心建造了3个不同主题的沿河公园，打造以“均祥店”为原型的“漠水红堤·红色交通站”展馆和建立巾帼志愿服务站，充分展示漠阳独特魅力的水乡特色。

同时，西瀨社区还通过创新“节庆+文化+旅游”活动运营模式，开展端午、七夕、邻里节等文化主题活动，吸引了超50万人次的市民参与，引进西瀨咖啡、西瀨食堂、民谣酒吧等20多家商铺陆续进驻老街，逐步形成特色文化商圈。

值得一提的是，老街上还正在建设包含粤书吧和粤文坊在内的新型文化阅读空间，进一步增加老街的文化气息。阳江市江城区文化广电旅游体育局副局长江彩霞介绍，除了运营商的粤书吧、粤文坊外，他们还非常乐意与老街上的私人空间合作文化项目一起推广本地文化。

### 文化新空间助力乡村振兴

趁着“百千万工程”的东风，阳江正在打造一批富有地方特色的乡村公共文化新空间，助力乡村振兴。

阳江市文化广电旅游体育局公共服务科科长费计来告诉记者，近年来，阳江当地积极争取财政支持，开展实地调研走访，选择富有地方传统文化、特色旅游资源的村镇（含街道社区）进行新建或改建乡村公共文化新空间，不断拓展公共文化服务阵地。其中，该市选取了江城区西瀨社区、阳东区雅韶镇十八座村作为打造新空间的示范项目；同

时，阳西县宣传、文化部门合作拟共建5个乡村公共文化新空间。

与西瀨社区一样，阳东区雅韶镇十八座村也富有地方文化特色。十八座村地处雅韶镇东南部，具有250多年历史积淀，有古色古香的“镬耳屋”，周围配备化石馆、村史馆、文化驿站等公共服务设施。该空间将依托其特有的建筑风貌，打造文旅资源推介窗口，向游客集中推介十八座村的历史建筑和革命文化，实现乡村公共文化设施的“文旅共建”。

### 经验 文化新空间的打造需要“烟火气”

西瀨社区的成功改造，极大改善了老街的面貌。如今，西瀨社区已经成为阳江市区著名的网红打卡点，给周边商铺带来了大量的人流，有效带动了周边的经济，丰富了老街的商业业态，逐渐形成多元化新业态夜市商圈。

叶先生是当地人，小时候在西瀨老街上生活过。2023年底，他又重新搬回来，并在老街上开了一家专门推广阳江文化和产品

的商铺。他说：“我的回归，正是看中了西瀨老街改造后带来的市场前景和潜力。”

在谈到西瀨社区文化新空间的打造经验时，李智认为，首先，文化新空间也需要当地“烟火气”，所以文化新空间要找准定位，突出自己的特色；其次，文化新空间的运营模式要创新，西瀨社区走的就是“文+旅+商”的模式。